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Über welchen VDMA-Landesverband bzw. europäische Einheit sind Sie im VDMA angebunden?

Landesverband Baden-Württemberg (n = 3) Landesverband Bayern (n = 5) Landesverband Mitte (n = 3)

Landesverband Nord (n = 2) Landesverband Nordrhein-Westfalen/ProduktionNRW (n = 34) Landesverband Ost (n = 1)

Verbindungsbüro Belgien, Niederlande, Luxemburg (n = 0) Geschäftsstelle Österreich (n = 0) Sonstiges Europa (n = 1)

Über welchen VDMA-Landesverband bzw. europäische Einheit sind Sie im VDMA angebunden?
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1 bis 49 (n = 6) 50 bis 249 (n = 28) 250 bis 999 (n = 9) 1.000 bis 2.999 (n = 3) Mehr als 3.000 (n = 2)

Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind in Ihrem Unternehmen beschäftigt?

1 bis 49 (n = 6) 50 bis 249 (n = 28) 250 bis 999 (n = 9) 1.000 bis 2.999 (n = 3) Mehr als 3.000 (n = 2)

Wie viele Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter sind in Ihrem Unternehmen beschäftigt?
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Produzierendes Unternehmen (n = 40) Nicht produzierendes Unternehmen (n = 9)

Ist Ihr Unternehmen ein produzierendes oder nicht produzierendes Unternehmen?

Produzierendes Unternehmen (n = 40) Nicht produzierendes Unternehmen (n = 9)

Ist Ihr Unternehmen ein produzierendes oder nicht produzierendes Unternehmen?
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Ja (n = 28) Ja, wegen der zuletzt coronabedingten Homeoffice-Pflicht (n = 20) Nein (n = 0)

Bieten Sie in Ihrem Unternehmen mobiles Arbeiten oder Homeoffice an? Bzw. haben es in der jüngeren Vergangenheit 
angeboten?

Ja (n = 28) Ja, wegen der zuletzt coronabedingten Homeoffice-Pflicht (n = 20) Nein (n = 0)

Bieten Sie in Ihrem Unternehmen mobiles Arbeiten oder Homeoffice an? Bzw. haben es in der jüngeren Vergangenheit angeboten?
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Bis zu 10
Prozent (n = 7)

Bis zu 20
Prozent (n = 5)

Bis zu 30
Prozent (n = 7)

Bis zu 40
Prozent (n = 7)

Bis zu 50
Prozent (n = 7)

Bis zu 60
Prozent (n = 6)

Bis zu 70
Prozent (n = 2)

Bis zu 80
Prozent (n = 0)

Bis zu 90
Prozent (n = 3)

Bis zu 100
Prozent (n = 3)

Für wieviel Prozent Ihrer Belegschaft kommt mobiles Arbeiten bzw. Homeoffice in Frage?

Bis zu 10 Prozent (n = 7) Bis zu 20 Prozent (n = 5) Bis zu 30 Prozent (n = 7) Bis zu 40 Prozent (n = 7) Bis zu 50 Prozent (n = 7)

Bis zu 60 Prozent (n = 6) Bis zu 70 Prozent (n = 2) Bis zu 80 Prozent (n = 0) Bis zu 90 Prozent (n = 3) Bis zu 100 Prozent (n = 3)

Für wieviel Prozent Ihrer Belegschaft kommt mobiles Arbeiten bzw. Homeoffice in Frage?
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Ja (n = 5) Wenig Spannung (n = 24) Nein (n = 18) Ich weiß nicht (n = 0)

Gibt oder gab es in Ihrer Belegschaft Spannung zwischen denen, die mobil arbeiten, und denen, die nicht mobil arbeiten 
(können)?

Ja (n = 5) Wenig Spannung (n = 24) Nein (n = 18) Ich weiß nicht (n = 0)

Gibt oder gab es in Ihrer Belegschaft Spannung zwischen denen, die mobil arbeiten, und denen, die nicht mobil arbeiten (können)?
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1 = Minderung (n = 1) 2 (n = 6) 3 (n = 6) 4 (n = 19) 5 (n = 7) 6 (n = 4) 7 = Steigerung (n = 3)

Gab oder gibt es Ihrer Einschätzung nach eine Steigerung oder Minderung der Produktivität im Vergleich zur Präsenzarbeit.

1 = Minderung (n = 1) 2 (n = 6) 3 (n = 6) 4 (n = 19) 5 (n = 7) 6 (n = 4) 7 = Steigerung (n = 3)

Gab oder gibt es Ihrer Einschätzung nach eine Steigerung oder Minderung der Produktivität im Vergleich zur Präsenzarbeit.

Durchschnitt: 

4.07



0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja (n = 6) Nein (n = 41)

Messen Sie die Produktivität im Homeoffice bzw. mobilem Arbeiten?

Ja (n = 6) Nein (n = 41)

Messen Sie die Produktivität im Homeoffice bzw. mobilem Arbeiten?
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1 Tag pro Woche (n = 5) 2 Tage pro Woche (n = 8) Mehr als zwei Tage pro
Woche (n = 4)

Wie von Mitarbeitenden
gewünscht, bis auf definierte

Socializing-Tage (n = 1)

Mitarbeitende können selbst
bestimmen (n = 5)

Entscheidung ist noch offen
(n = 20)

Sonstiges (n = 4)

Wie viele Homeoffice-Tage bzw. Tage mit mobilem Arbeiten planen Sie „nach Corona“ – für die Bereiche, wo das möglich ist?

1 Tag pro Woche (n = 5) 2 Tage pro Woche (n = 8)

Mehr als zwei Tage pro Woche (n = 4) Wie von Mitarbeitenden gewünscht, bis auf definierte Socializing-Tage (n = 1)

Mitarbeitende können selbst bestimmen (n = 5) Entscheidung ist noch offen (n = 20)

Sonstiges (n = 4)

Wie viele Homeoffice-Tage bzw. Tage mit mobilem Arbeiten planen Sie „nach Corona“ – für die Bereiche, wo das möglich ist?
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0 bis 20 Prozent (n = 15) 21 bis 40 Prozent (n = 16) 41 bis 60 Prozent (n = 9) 61 bis 80 Prozent (n = 4) 81 bis 100Prozent (n = 3)

Wie schätzen Sie die Wünsche Ihrer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu Homeoffice bzw. mobilem Arbeiten ein? In welchem 
Umfang möchten sie künftig mobil arbeiten?

0 bis 20 Prozent (n = 15) 21 bis 40 Prozent (n = 16) 41 bis 60 Prozent (n = 9) 61 bis 80 Prozent (n = 4) 81 bis 100Prozent (n = 3)

Wie schätzen Sie die Wünsche Ihrer Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter zu Homeoffice bzw. mobilem Arbeiten ein? In welchem Umfang möchten sie künftig mobil 
arbeiten?
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Ja (n = 15) Nein (n = 14) Evtl. später, wir probieren es aus (n = 16) Sobald es digitale Unterstützung in Form einer
App gibt (n = 1)

Planen Sie ggf. die Anwesenheit vor Ort zu rhythmisieren, das heißt, feste „Vor-Ort-Tage“ für alle Beschäftigten oder auch für 
interdisziplinäre oder abteilungsbezogene Teams?

Ja (n = 15) Nein (n = 14) Evtl. später, wir probieren es aus (n = 16) Sobald es digitale Unterstützung in Form einer App gibt (n = 1)

Planen Sie ggf. die Anwesenheit vor Ort zu rhythmisieren, das heißt, feste „Vor-Ort-Tage“ für alle Beschäftigten oder auch für interdisziplinäre oder 
abteilungsbezogene Teams?
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Ja, stark (n = 5) Ja, etwas (n = 17) Eher nein (n = 17) Nein (n = 8)

Beeinflusst das erhöhte Aufkommen von Homeoffice bzw. mobilen Arbeiten Ihre Planung in Bezug auf die Einrichtung und die 
Bereitstellung von Arbeitsplätzen?

Ja, stark (n = 5) Ja, etwas (n = 17) Eher nein (n = 17) Nein (n = 8)

Beeinflusst das erhöhte Aufkommen von Homeoffice bzw. mobilen Arbeiten Ihre Planung in Bezug auf die Einrichtung und die Bereitstellung von Arbeitsplätzen?
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Sie können hier mehrere Antworten ankreuzen.

Kosteneinsparung Räumlichkeiten (n = 12) Kosteneinsparung Dienstreisen (n = 20)

Effizienz und Effektivitätssteigerung durch Fokussierung (n = 21) Mehr Flexibilisierung der Arbeitszeit, mehr Zeit für die Arbeit durch Wegfall Wegezeiten (n = 35)

Strukturverbesserung in Richtung interdisziplinäre und internationale Zusammenarbeit (n = 8) Chancen zur Veränderung von Kultur, Führung und Zusammenarbeit (n = 22)

Erschließung neuer Nachwuchs- und Fachkräftepotenziale (n = 19) Erhöhung der Arbeitgeberattraktivität (n = 37)

Sonstiges (n = 3)

Welche Chancen sehen Sie bei Homeoffice bzw. im mobilen Arbeiten?
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Sozialer
Beziehungsaufbau für
neue Mitarbeiterinnen

und Mitarbeiter schwierig
(n = 37)

Interdisziplinäre
Beziehungspflege für
Mitarbeiter allgemein

schwierig (n = 24)

Abteilungsbezogene
Teambeziehungspflege

schwierig (n = 22)

Zu wenig Führung (n =
20)

Innovationskraft
geschwächt (n = 6)

Risiko für Gesundheit
hinsichtlich ungeeigneter

ergonomischer
Arbeitsbedingungen (n =

16)

Vermischung von Arbeit
und Freizeit (n = 32)

Sonstiges (n = 8)

Sie können hier mehrere Antworten ankreuzen.

Sozialer Beziehungsaufbau für neue Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter schwierig (n = 37) Interdisziplinäre Beziehungspflege für Mitarbeiter allgemein schwierig (n = 24)

Abteilungsbezogene Teambeziehungspflege schwierig (n = 22) Zu wenig Führung (n = 20)

Innovationskraft geschwächt (n = 6) Risiko für Gesundheit hinsichtlich ungeeigneter ergonomischer Arbeitsbedingungen (n = 16)

Vermischung von Arbeit und Freizeit (n = 32) Sonstiges (n = 8)

Welche Nachteile bei Homeoffice bzw. im mobilen Arbeiten sehen Sie?



0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Ja (n = 12) Nein (n = 16) Noch nicht (n = 8) Sind gerade dabei (n = 6) Werden keine erstellen (n = 2)

Haben Sie bereits Betriebsvereinbarungen oder eine allgemeine Regelungen zum Thema Homeoffice bzw. mobilem Arbeiten 
nach "Corona"?

Ja (n = 12) Nein (n = 16) Noch nicht (n = 8) Sind gerade dabei (n = 6) Werden keine erstellen (n = 2)

Haben Sie bereits Betriebsvereinbarungen oder eine allgemeine Regelungen zum Thema Homeoffice bzw. mobilem Arbeiten nach "Corona"?


